

## Отзыв

научного руководителя на диссертацию Багро Алены Викторовны «Украинское казачество и первый Азово-Днепровский поход», представленную на соискание научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертация посвящена ключевому моменту Азово-Днепровских походов 1695 г. – взятию днепровских крепостей в результате совместных русско-украинских военных действий. Несмотря на обширную историографию петровской эпохи с одной стороны, и мазепинской – с другой, эта важная победа осталась белым пятном в исследованиях историков. Одни не хотели вспоминать о заслугах «гетмана-изменника», другие отказывались признавать роль украинского казачества в победах России. Именно возвращение к славному эпизоду российско-украинской истории представляется тем, что делает данную диссертацию актуальной.

Одним из основных достоинств аспирантки является глубокое знание историографии проблемы (как дореволюционной и советской, так и российской, украинской и польской).

За год работы аспирантке удалось проделать большую работу в выявлении глубоких лакун в изучении истории Азово-Днепровских походов. Она уделяет особое внимание вопросам технических военных приемов, которые применялись русско-украинскими войсками, человеческим потерям, медицинскому обеспечению армии, роли украинского казачества в успехе походов. Почти неизвестна и роль военных немецких специалистов при организации осады Казы-Керменя и Азова. Между тем, падение этих крепостей в свое время имели общеевропейское значение, как сильнейший удар, нанесенный Османской империи.

Лакуны историографии вынуждают аспирантку активно работать с источниками, что ею успешно осуществляется. Владея помимо русского – английским, польским и украинским языками, А.В.Игнатьева привлекает широкий ряд источников, не использованных (или не достаточно использованных) ее предшественниками. Имея прекрасные навыки работы в архивах, знание палеографии и исследовательский талант, Игнатьева работала в архивах Киева, а также в Российском государственном архиве древних актов (РГАДА) в Москве. Ею были выявлены и введены в научный оборот десятки документов, позволяющих восстановить ход и итоги взятия днепровских крепостей, уточнить силы сторон, понесенные потери и т.д.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, использованных в работе, списка сокращений, а также текстовых, табличных и иллюстративных приложений.

Во введении обосновывается актуальность исследования, ставятся цели и задачи, объясняется терминология исследования, дается характеристика историографии вопроса, а также использованных в диссертации источников.

В первой главе на основе детального анализа разного рода источников делается

реконструкция внешнего облика четырех турецких крепостей на Днепре, структуры их укреплений. Это позволяет в дальнейшем более детально восстановить ход осады.

Во второй главе рассматривается сам ход сражения. Диссертантка в частности использует такие приемы, как характеристика видов ранений, полученные различными подразделениями, для установления их роли и места в осаде крепостей.

В третьей главе рассматривается реакция современников на победу под Казыкерменем. В частности делается вывод, что взятие крепости стало генеральной репетицией победы под Азовом в следующем 1696 г.

В заключение сформулированы выводы, которые соответствуют поставленным целям и задачам исследования. На наш взгляд, диссертация А.В.Багро является законченным, оригинальным и самостоятельным исследованием, которое в полном объеме разрешает поставленную проблему, отличается надлежащим профессиональным уровнем исполнения. Ею введен в научный оборот значительный комплекс архивных источников.

Основные положения диссертации прошли апробацию на международных конференциях. Автором опубликовано по теме диссертации 5 тезисов, в том числе три – в изданиях, входящих в список ВАК и Scopus, которые в полной мере отражают положения работы.

Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке и чтении курсов по истории России, равно как в исследованиях петровской эпохи и военно-исторических исследованиях.

Выводы исследования соответствуют поставленным целям и задачам. Представленная к защите работа «Украинское казачество и первый Азово-Днепровский поход» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Багро Алена Викторовна может быть допущена к защите по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Научный руководитель

Профессор кафедры Истории народов стран СНГ СПбГУ,  
д.и.н.

Таирова Т.Г.

